
 

 

  
 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

Δελτίο Σφπου                                             05/09/2011 

 

θμεία ςυνζντευξθσ τθσ Τπουργοφ Παιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και 

Θρθςκευμάτων, Άννασ Διαμαντοποφλου, ςτον Ρ/ Βιμα fm και ςτουσ 

δθμοςιογράφουσ Βαςίλθ Χιϊτθ και Νότθ Παπαδόπουλο 

 

Για τισ ελλείψεισ ςε ςχολικά βιβλία 

Είναι πραγματικότθτα ότι κα ξεκινιςουμε τθ χρονιά με ςυγκεκριμζνα προβλιματα. Κα 

ικελα να κακθςυχάςω όμωσ τουσ γονείσ και τουσ μακθτζσ.  

Τπάρχουν δφο μεγάλα ηθτιματα: Σο ζνα είναι  να βρίςκονται ςτισ τάξεισ οι δάςκαλοι και 

οι κακθγθτζσ  και το άλλο  να είναι τα βιβλία ςτα ςχολεία. 

Τπάρχει κακυςτζρθςθ ςε οριςμζνα βιβλία, αλλά κα πάνε ςτα ςχολεία. Θ διανομι ζχει 

αρχίςει ιδθ, αλλά κα υπάρξει ζνα χρονικό διάςτθμα μζχρι να αποκαταςτακεί για το ςφνολο 

των βιβλίων.  

Οφτε ο γονιόσ, οφτε ο μακθτισ και θ μακιτρια είναι υποχρεωμζνοι να δείξουν τθν 

παραμικρι κατανόθςθ για το πρόβλθμα που υπάρχει.  

Κα δϊςω εξιγθςθ, γιατί ωσ δθμόςιοσ λειτουργόσ οφείλω να το κάνω.  Θ εκτφπωςθ και θ 

διανομι των βιβλίων είναι μία πολφπλοκθ διαδικαςία και γι αυτό πολλζσ χρονιζσ υπάρχουν 

προβλιματα. Είναι μία τιτάνια προςπάκεια, θ οποία γίνεται με όρουσ δθμοςίου: κάκε 

χρόνο ξεκινάει θ προμικεια χαρτιοφ, εκτυπϊνονται και διανζμονται γφρω ςτα 30 

εκατομμφρια βιβλία και ςυνικωσ ζχουμε μικρά ι μεγαλφτερα ηθτιματα. Φζτοσ ζχουμε ζνα 

πολφ μεγάλο ηιτθμα. 

Κάκε χρόνο γίνεται διαγωνιςμόσ από τον ΟΕΔΒ, χωρίσ να εμπλζκεται το Τπουργείο, για τθν 

επιλογι προμθκευτϊν χαρτιοφ. Οφτε οι Τπθρεςίεσ του Τπουργείου, οφτε ο Τπουργόσ 
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αςχολείται με το πϊσ κα παραγγείλουμε χαρτί.  Πζρυςι κφλθςε ομαλά και τα βιβλία ιταν 

όλα ςτα ςχολεία.  

Σο πρόβλθμα, φζτοσ, ξεκίνθςε με τθν ζναρξθ του διαγωνιςμοφ τον Οκτϊβρθ του 2010.  Σο 

Μάρτιο, κανονικά, επιλζγονται οι μειοδότεσ και μετά πρζπει να υπάρξει  ζλεγχοσ αυτϊν 

των ςυμβάςεων, ϊςτε το Ελεγκτικό υνζδριο να δϊςει ζγκριςθ για να προχωριςουν ςτθν 

προμικεια χαρτιοφ. τισ ςυμβάςεισ φαίνεται ότι υπιρξαν οριςμζνα προβλιματα και δεν 

προχϊρθςαν οι διαδικαςίεσ από το Ελεγκτικό υνζδριο.  

το κζμα τθσ κακυςτζρθςθσ του Ελεγκτικοφ υνεδρίου δεν υπάρχει απάντθςθ. Θ απόφαςθ 

είτε κετικι είτε αρνθτικι ζπρεπε να βγει εγκαίρωσ, γιατί ζπρεπε να λθφκεί απόφαςθ ςε 

επίπεδο πολιτικισ θγεςίασ.  ε περίπτωςθ που είναι αρνθτικι, πρζπει να υπάρχει χρόνοσ 

για νζο διαγωνιςμό. ε περίπτωςθ που είναι κετικι να ςυνεχίςει θ προμικεια. Ζπρεπε 

όμωσ να ζχουμε τισ αποφάςεισ του Ελεγκτικοφ υνεδρίου.  

Μίλθςα με τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του Ελεγκτικοφ υνεδρίου και ηιτθςα να 

βγάλουν μία απόφαςθ, αρνθτικι ι κετικι. 

Κεςμικά αποτελεί υπζρβαςθ να υποδείξει ο Τπουργόσ κατεφκυνςθ ςτον Πρόεδρο του 

Ελεγκτικοφ υνεδρίου. Ηιτθςα όμωσ να λθφκεί ζγκαιρα μία απόφαςθ, αλλά δεν ζγινε 

τίποτε. τισ 5 Λουλίου ζςτειλα γραπτι επιςτολι ςτον Πρόεδρο του Ελεγκτικοφ υνεδρίου, 

ςθμειϊνοντασ ότι κάκε μζρα που χάνεται είναι ςε βάροσ των μακθτϊν. 

Θ  απορριπτικι απόφαςθ του Ελεγκτικοφ υνεδρίου κοινοποιικθκε ςτισ 19 Λουλίου, 12 

θμζρεσ αφοφ ζςτειλα τθν επιςτολι. Σότε  ξεκίνθςε ζνασ μαρακϊνιοσ. Ζπρεπε να γίνει 

απευκείασ ανάκεςθ, να υπάρξει απόφαςθ των αντίςτοιχων επιτροπϊν προμθκειϊν του 

Τπουργείου Δικαιοςφνθσ,  να ξαναπάει ςτο Ελεγκτικό υνζδριο. Όλθ αυτι θ διαδικαςία 

οδιγθςε ςε αυτιν τθν κακυςτζρθςθ.  το μεςοδιάςτθμα ζγιναν τεράςτιεσ προςπάκειεσ να 

βροφμε και άλλεσ λφςεισ, όπωσ με το τρατιωτικό Συπογραφείο, με το Εκνικό Συπογραφείο, 

ενϊ ο Οργανιςμόσ άρχιςε να τυπϊνει με ότι χαρτί είχε ςτισ αποκικεσ του, αλλάηοντασ 

παράλλθλα όλοσ ο ςχεδιαςμόσ.  

Οφτε ο γονιόσ, οφτε ο εκπαιδευτικόσ, οφτε ο μακθτισ είναι υποχρεωμζνοι να 

κατανοιςουν τισ αδυναμίεσ του ελλθνικοφ κράτουσ και, ανεξαρτιτωσ ευκυνϊν, κζλω να 

ηθτιςω ςυγγνϊμθ, από τουσ γονείσ και τουσ μακθτζσ για τθν ταλαιπωρία αυτϊν των 

θμερϊν, μζχρισ ότου ζρκουν όλα τα βιβλία.  

Κα βροφμε όλεσ τισ δυνατζσ λφςεισ, ϊςτε, τισ πρϊτεσ μζρεσ και ςτουσ νομοφσ που δεν 

ζχουν πάει τα βιβλία να αντιμετωπιςκεί το κζμα. Να πω εδϊ ότι υπάρχουν ςχολεία που 

ζχουν πάρει βιβλία, νομοί που ζχουν πάρει το 80% των βιβλίων. Ζχουμε καλφψει τα νθςιά, 

τισ πιο μακρινζσ περιοχζσ γιατί ξεκινιςαμε από τισ απομακρυςμζνεσ περιοχζσ. 

Τπάρχουν κατευκφνςεισ προσ τουσ εκπαιδευτικοφσ μετά από ςυναντιςεισ με τουσ 

Περιφερειακοφσ Διευκυντζσ. Οι εκπαιδευτικοί ζχουν μεγάλθ εμπειρία, γιατί δεν είναι θ 

πρϊτθ φορά που υπάρχει κακυςτζρθςθ.   



 

 

Είναι ςθμαντικό, ωςτόςο, ότι ςιμερα τα βιβλία όλων των τάξεων είναι ςτο διαδίκτυο που 

ζχουν εφκολθ πρόςβαςθ μακθτζσ και εκπαιδευτικοί. Αυτό βζβαια δεν ςθμαίνει ότι κα 

αντικαταςτακεί το ζντυπο βιβλίο. 

Παράλλθλα κα δοκεί ςε κάκε παιδί ζνα dvd . Σο 75% των ελλθνικϊν νοικοκυριϊν ζχουν 

υπολογιςτι ςτο ςπίτι και 54% είναι ςυνδεδεμζνα ςτο internet. ακόμα και αν δεν υπάρχει 

δυνατότθτα ανάγνωςθσ του dvd  ζχουμε ςυνεννοθκεί με όλα τα ςχολεία να τα εκτυπϊνει ο 

δάςκαλοσ για τα παιδιά που το χρειάηονται.  

Με μια κοινι προςπάκεια κα αντιμετωπίςουμε τισ πρϊτεσ δφςκολεσ μζρεσ . 

 

Για το Ελεγκτικό υνζδριο 

Είναι κζμα κεςμϊν. Κανζνασ κεςμόσ δεν είναι υπεράνω ελζγχου. Ζχω ιδθ ζρκει ςε επαφι 

με τον Τπουργό Δικαιοςφνθσ, γιατί δεν είναι οφτε θ μόνθ, οφτε θ πρϊτθ φορά που 

ςυμβαίνει αυτό και  ζχω ηθτιςει να ελζγξει τθν υπόκεςθ και να προχωριςουν οι 

διαδικαςίεσ, που ορίηονται από το φνταγμα και τουσ νόμουσ. Σο ίδιο κα κάνω και εγϊ. Θα 

υπάρξει ακριβοδίκαιθ απόδοςθ ευκυνϊν παντοφ, αλλά όχι «εν πλω». Σϊρα είμαςτε ςε 

μια διαδικαςία αντιμετϊπιςθσ τθσ κατάςταςθσ. 

 

Για τουσ διοριςμοφσ εκπαιδευτικϊν 

Ανεξαρτιτωσ του αρικμοφ διοριςμϊν, το κζμα είναι ότι το ελλθνικό κράτοσ ζχει ζνα μεγάλο 

αρικμό εκπαιδευτικϊν ςε ςχζςθ με τισ ανάγκεσ του και ςχζςθ με τισ άλλεσ χϊρεσ. Θ 

αναλογία μακθτϊν – κακθγθτϊν είναι θ καλφτερθ ςτον κόςμο κεωρθτικά. Ζχουμε όμωσ τισ 

λάκοσ ειδικότθτεσ ςτισ λάκοσ περιοχζσ, δθλαδι περιοχζσ με υπεράρικμεσ ειδικότθτεσ ενϊ 

ο διπλανόσ νομόσ μπορεί να ζχει ζλλειψθ.  Πρόκειται για μια ανορκολογικι κατάςταςθ 

που ίςχυε για χρόνια. Οι διοριςμοί μζχρι τϊρα ιταν 6.000-7.000 ετθςίωσ . Σα τελευταία 

χρόνια εκτόσ από τα άλλα προβλιματα είχαμε και 22.000 ςυνταξιοδοτιςεισ, ενϊ ςυνολικά 

3.500 προςλιψεισ. Σο ερϊτθμα είναι αν μπορεί να λειτουργιςει με αυτά τα δεδομζνα το 

ςχολείο. Σο ςτοίχθμα είναι μεγάλο. Δουλεφουμε για αυτό εδϊ και δφο χρόνια. Κυμίηω ότι 

επζςτεψαν 7.000 εκπαιδευτικοί ςτα ςχολεία τουσ. Προχωριςαμε ςε νζο ςχολικό χάρτθ με 

ςυνενϊςεισ ςχολείων, ϊςτε το ςφςτθμα να αρχίςει να εξορκολογίηεται, χωρίσ να αλλάξουν 

όμωσ κριτιρια,  όπωσ αρικμόσ των μακθτϊν ανά τάξθ.  Με τισ αλλαγζσ και το ςχεδιαςμό 

που ζχει γίνει και με τθ δυνατότθτα των αναπλθρϊςεων, κα μπορζςουμε από τθν πρϊτθ 

εβδομάδα – το πολφ δεκαιμερο- να ζχουμε μια πολφ καλι εικόνα.  

Να πω εδϊ ότι από τουσ 600 διοριςμοφσ που ανζφερα οι 120 διορίςτθκαν ςτο Νότιο Αιγαίο 

–όπου ζχουμε τα μεγαλφτερα προβλιματα. Διορίςτθκαν τθν Σρίτθ και τθν Πζμπτθ το 30% 

ηιτθςε άδεια είτε λόγω επαπειλοφμενθσ κφθςθσ, είτε λόγω ανατροφισ παιδιϊν.   

Δεν το αμφιςβθτϊ αυτό και μακάρι να ιςχφει ότι ζχουμε τόςεσ κυιςεισ γιατί ζχουμε και 

δθμογραφικό πρόβλθμα ωσ χϊρα.  Όμωσ το αποτζλεςμα αυτοφ είναι να διορίηουμε 120 και 

πθγαίνουν οι 80. Αυτά τα κενά πρζπει να αναπλθρωκοφν. Ανακοινϊνουμε τουσ 



 

 

αναπλθρωτζσ και ενϊ πρζπει να παρουςιαςτοφν για να καλφψουν τα κενά δθμιουργοφνται 

πάλι αντίςτοιχα προβλιματα.   

Επειδι θ διαδικαςία είναι πολφ ςθμαντικι δεν πρζπει να απαξιϊνεται. Από πζρυςι είχαμε 

ηθτιςει με το κ Λοβζρδο από όλα τα νοςοκομεία να είναι πολφ υπεφκυνοι ςτισ αποφάςεισ 

τουσ, γιατί ςτισ απομακρυςμζνεσ περιοχζσ ζχουμε υψθλά ποςοςτά αςκζνειασ. 

Ο ςχεδιαςμόσ για τθ διαδικαςία προςλιψεων και αναπλθρϊςεων δεν μπορεί να γίνει 

νωρίτερα γιατί ςφμφωνα με το δθμοςιουπαλλθλικό κϊδικα μποροφν να γίνονται αιτιςεισ 

ςυνταξιοδότθςθσ μζχρι τισ 10 Αυγοφςτου. Μζχρι τότε δεν ζχουμε πλιρθ εικόνα των κενϊν. 

Αν μποροφςαμε να ζχουμε νωρίτερα τον αρικμό των ςυνταξιοδοτιςεων κα  κάναμε και 

καλφτερο ςχεδιαςμό.   Με όλο το ςχεδιαςμό που ζχει γίνει και τον εγκεκριμζνο  αρικμό 

αναπλθρωτϊν κα το αντιμετωπίςουμε. 

Παρά τα προβλιματα, να ςασ πω ότι φζτοσ ςυνεχίηεται θ λειτουργία των  800 δθμοτικϊν με 

ενιαίο αναμορφωμζνο πρόγραμμα, που ξεκίνθςαν πζρυςι και προςτζκθκαν ακόμθ 161 

φζτοσ. Μιλάμε, άρα, για ζνα ςφνολο 961 ςχολείων. 

Πζρυςι ξεκίνθςε το θλεκτρονικό φροντιςτιριο με ηωντανζσ παραδόςεισ και επιπλζον 

αςκιςεισ, ενϊ από φζτοσ κα λειτουργιςει και υπθρεςία απαντιςεων ςε ερωτιςεισ των 

μακθτϊν. Αυτό υπάρχει ςε όλα τα βαςικά μακιματα των εξετάςεων. 

Για τα Πανεπιςτιμια και τισ καταλιψεισ 

Ο νόμοσ ζχει μία ανατρεπτικι λογικι. Αλλάηουν τα πάντα. Γι’ αυτό δεν είχα καμία 

ψευδαίςκθςθ – και μάλιςτα ζχοντασ περάςει μία αρκετά ςυγκρουςιακι χρονιά- ότι τθν 

επόμενθ μζρα τθσ ψιφιςθσ κα πάμε ιςυχα και απλά να εφαρμόςουμε το νόμο.  

Τπάρχουν δφο μεγάλεσ ομάδεσ που αντιδροφν αυτι τθ ςτιγμι, θ μία είναι οι φοιτθτικζσ 

παρατάξεισ, όχι οι φοιτθτζσ, που πραγματικά κίγονται με τον καινοφριο νόμο,  κακϊσ δεν 

ςυμμετζχουν ςτισ εκλογζσ για τθν ανάδειξθ των διοικθτικϊν οργάνων. Οι φοιτθτζσ 

εκλζγονται από μία ενιαία λίςτα. Κανείσ δεν μπορεί να απαγορεφςει τθ λειτουργία των 

παρατάξεων, είναι εκελοντικζσ ενϊςεισ ατόμων, μποροφν να ζχουν τισ ιδζεσ τουσ, να ζχουν 

τισ πολιτικζσ τουσ ι άλλεσ πεποικιςεισ και να λειτουργοφν μζςα ςτουσ φοιτθτικοφσ 

ςυλλόγουσ. ιμερα όμωσ δεν μιλάμε για φοιτθτικοφσ ςυλλόγουσ, ξζρουμε τον Γραμματζα 

τθσ ΠΑΠ, τον Πρόεδρο τθσ ΟΝΝΕΔ, τον υπεφκυνο των ΕΑΚ.  Όλο το ςφςτθμα του 

φοιτθτικοφ κινιματοσ  λειτουργεί με παρατάξεισ.  

Ο Γραμματζασ τθσ ΠΑΠ και ο Πρόεδροσ τθσ ΔΑΠ ςιμερα ζχουν ακριβϊσ τισ ίδιεσ απόψεισ 

για το ρόλο των παρατάξεων ςτισ εκλογζσ. Κατανοϊ τουσ φοιτθτζσ που για δεκαετίεσ 

παίρνουν τθ ςκυτάλθ ο ζνασ από τον άλλον με αυτόν τον τρόπο. Είναι μεγάλοι, 28, 29 ετϊν, 

ςτα Πανεπιςτιμια, δεν εκφράηουν τουσ φοιτθτζσ, ζχουν αυτι τθ λογικι δεκαετιϊν και 

παίηουν ζνα παιχνίδι ςυνειδθτϊν παρανοιςεων, που οδθγοφν ςε ζνα ψζμα:  

Είναι τεράςτιο ψζμα το ότι κα υπάρχουν  δίδακτρα. Είναι μζςα ςτθ βαςικι 

επιχειρθματολογία τουσ και ςασ κυμίηω  και τθν απόφαςθ τθσ υνόδου των Πρυτάνεων, 

όπου επίςθσ ειπϊκθκαν αυτά τα ψζματα.  



 

 

Όλεσ οι προπτυχιακζσ ςπουδζσ  είναι δωρεάν. Για τισ μεταπτυχιακζσ αποφαςίηει το 

Πανεπιςτιμιο, όπωσ αποφαςίηει και ςιμερα. Ζχουμε δθμόςια και δωρεάν Παιδεία.   

Σο δεφτερο ψζμα είναι ότι δεν κα δίνονται δωρεάν ςυγγράμματα. Βεβαίωσ κα δίνονται  

με τουσ κανόνεσ, όμωσ, που μπικαν από πζρυςι. Οι Κακθγθτζσ πλζον είναι υποχρεωμζνοι 

να βάηουν τισ ςθμειϊςεισ τουσ ςτο διαδίκτυο, ενϊ μζχρι τϊρα ο πρωτοετισ ζπαιρνε 

ςθμειϊςεισ από τισ  παρατάξεισ! Δεν υπάρχει άλλο παράδειγμα ςτον κόςμο να δίνουν οι 

παρατάξεισ τισ ςθμειϊςεισ των Κακθγθτϊν! Οι φοιτθτζσ κα ζχουν πλζον πρόςβαςθ ςε όλα 

τα θλεκτρονικά ςυγγράμματα από το 2013.  Κα πρζπει οι Κακθγθτζσ να βάηουν τα 

ςυγγράμματά τουσ ςτο διαδίκτυο.   

Είναι ψζματα ότι δεν κα υπάρχει δθμόςια χρθματοδότθςθ. Προφανϊσ και κα υπάρξει! Θ 

οποία είναι και δεςμευτικι για να λειτουργοφν τα Πανεπιςτιμια αλλά υπάρχει και ζνα 

μζροσ τθσ χρθματοδότθςθσ που ζχει να κάνει με τθν αξιολόγθςθ, γιατί κα πρζπει να 

υπάρχει και απολογιςμόσ και λογοδοςία γιατί ο ελλθνικόσ λαόσ κα πρζπει να ξζρει που 

πάνε τα λεφτά του και που εμπιςτεφεται τα παιδιά του.  

Είναι ψζματα ότι δεν κα υπάρχει ςίτιςθ και ςτζγαςθ. Είναι ακριβϊσ το ίδιο κακεςτϊσ, 

δίνουμε απλά τθ δυνατότθτα ςε νομικό πρόςωπο ιδιωτικοφ δικαίου να διαχειριςτεί και τθν 

Εςτία και τθ ςίτιςθ. Μζχρι ςιμερα υπάρχουν εςτίεσ που τισ διαχειρίηονται οι φοιτθτζσ. Δεν 

είναι όμωσ δικι τουσ δουλειά.  

Δεν κζλω να κάνω δίκθ προκζςεων γιατί επί ζνα χρόνο υφίςταμαι δίκθ προκζςεων. Κεωρϊ 

ότι υπάρχουν παρανοιςεισ, γιατί δεν υπάρχει βακειά γνϊςθ του νόμου. Κζλω να 

παρακαλζςω τουσ φοιτθτζσ  να δουν λεπτομερϊσ τι λζει ο νόμοσ. 

Αναφζρομαι ςτθ μεγάλθ πλειοψθφία των φοιτθτϊν τουσ οποίουσ ενδιαφζρει να είναι 

ενεργοί πολίτεσ και να αλλάξουμε το Πανεπιςτιμιο το οποίο ςιμερα δεν ικανοποιεί 

κανζναν.   

Τπάρχει θ μεγάλθ ςιωπθρι πλειοψθφία αυτϊν που κζλουν τα Πανεπιςτιμια ανοιχτά και 

υπάρχουν φωναςκοφςεσ μειοψθφίεσ οι οποίεσ δθμιουργοφν απίςτευτα προβλιματα και 

υπεραςπίηονται κεκτθμζνα που μασ οδιγθςαν εδϊ.  

Όπωσ και ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ και Κακθγθτϊν, οι οποίοι αποτελοφν τισ υγιείσ δυνάμεισ 

ςτα Πανεπιςτιμια. Και αυτοί οι άνκρωποι κα πρζπει να ζρκουν προ των ευκυνϊν τουσ. Ο 

νόμοσ είναι ανατρεπτικόσ και ωσ εκ τοφτου, κα δοκιμαςτεί με δυςκολίεσ. Μπορεί να ζχει 

λάκθ. Να τα δοφμε και να τα διορκϊςουμε ςτθν πορεία. Να δοφμε πϊσ κα κάνουμε το 

ελλθνικό Πανεπιςτιμιο όπωσ κζλουμε και ονειρευόμαςτε. Αλλά αυτό κα γίνει και με τισ 

υγιείσ δυνάμεισ του Πανεπιςτθμίου. ε αυτζσ προςδοκϊ. 

Κα πρζπει με κάποιο τρόπο το Πανεπιςτιμιο να γίνει πιο ανταγωνιςτικό και να υπάρξει 

διαςφνδεςθ με τθν αγορά εργαςίασ, ϊςτε οι φοιτθτζσ να μποροφν να κάνουν δικζσ τουσ 

spin offs, να κάνουν δικζσ τουσ πατζντεσ, να ζχει ζςοδα το Πανεπιςτιμιο από αυτζσ. Αυτό 

μεταφράηεται και υπεραπλουςτεφεται ςε ςφνκθμα ότι «το Πανεπιςτιμιο γίνεται εταιρεία». 

Αυτά είναι ανοθςίεσ. Σο Πανεπιςτιμιο είναι ζνα κζντρο γνϊςθσ, ζρευνασ, διδαςκαλίασ, το 

οποίο δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ φοιτθτζσ του να ςυνδεκοφν με τθν αγορά εργαςίασ. Γι 

αυτό θ διαχείριςθ των εςόδων του Πανεπιςτθμίου γίνεται από το Νομικό Πρόςωπο 



 

 

Λδιωτικοφ Δικαίου. Δθλαδι τα ζςοδα του Πολυτεχνείου κα πρζπει να πθγαίνουν και ςτθ 

Φιλοςοφικι που δεν ζχει ζςοδα.   

Μζχρι τϊρα δεν μποροφςαμε να προςελκφςουμε φοιτθτζσ από άλλεσ χϊρεσ. Δίνουμε 

λοιπόν τθ δυνατότθτα, ςε όποιο Πανεπιςτιμιο κζλει και ςε όποια γλϊςςα κρίνει, να 

γίνονται και προπτυχιακά και μεταπτυχιακά,  για να προςελκφςουμε φοιτθτζσ από άλλεσ 

χϊρεσ. Δίνουμε τθ δυνατότθτα να μετακινοφνται οι Κακθγθτζσ και οι φοιτθτζσ και ςτο 

εςωτερικό και ςτο εξωτερικό, να υπάρχει κινθτικότθτα, να μθν είναι τα Ιδρφματα 

«κλειςτά ςφνολα». 

ασ κυμίηω ότι πζρυςι τον Λοφλιο που ξεκίνθςε ο διάλογοσ και κατακζςαμε ςυγκεκριμζνθ 

πρόταςθ, θ φνοδοσ των Πρυτάνεων είπε ότι αυτό, δεν είναι βάςθ διαλόγου και δεν το 

δζχονται. Δθλαδι τθν πρόταςθ τθσ εκλεγμζνθσ κυβζρνθςθσ δεν τθν δζχονταν ωσ βάςθ 

διαλόγου.  

Πραγματικά κεωρϊ ότι είναι ζνα μείηον κζμα, οι φγκλθτοι, που είναι όργανα που 

εκφράηουν τα Πανεπιςτιμια, ζχουν τθ διοικθτικι ευκφνθ και παίρνουν αποφάςεισ, να 

αναςτείλουν εξετάςεισ, για να δϊςουν τθ δυνατότθτα ςτουσ φοιτθτζσ να κινθτοποιθκοφν 

και ουςιαςτικά να λειτουργοφν προσ όφελοσ ενόσ μζρουσ των φοιτθτϊν και κατ’ εξοχιν 

αυτϊν που τουσ εξζλεξαν. Γιατί υπάρχουν παιδιά που κζλουν να φφγουν φαντάροι, άλλοι 

που κζλουν να φφγουν για μεταπτυχιακά και τουσ περιμζνουν Πανεπιςτιμια και ζχουν 

θμερομθνίεσ. Τπάρχουν παιδιά που ζχουν ξενοικιάςει τα διαμερίςματα και είχαν ζνα 

ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα για να δϊςουν τισ εξετάςεισ και παιδιά που ζρχονται από 

τθν επαρχία για λίγεσ μζρεσ και χρειάςτθκε να φφγουν πίςω γιατί δεν ζχουν που να 

μείνουν. Ποιοσ είναι υπεφκυνοσ για αυτά τα παιδιά; Κεωρϊ ότι οι φγκλθτοι που πιραν 

αυτζσ τισ αποφάςεισ ςκζφτθκαν μόνο ζνα μζροσ των φοιτθτϊν και ςε κάκε περίπτωςθ δεν 

ςκζφτθκαν το ςυνολικό ςυμφζρον του Πανεπιςτθμίου. Θ απεργία που ανακοινϊκθκε είναι 

απεργία απζναντι ςε τι; Ιρκε ζνασ νόμοσ και καλείται θ ελλθνικι Βουλι να ακυρϊςει το 

Νόμο που ψιφιςε; Κάπου ζχουμε ξεφφγει από τα όρια τθσ λογικισ.  

 

Για το ςφςτθμα ειςαγωγισ ςτα ΑΕΙ 

Οι μακθτζσ που κα δϊςουν εξετάςεισ ςτο 2014 κα μπουν με το νζο ςφςτθμα.  

 

Για τισ εκλογζσ 

Είμαι από αυτοφσ που ςτακερά λζω ότι δεν πρζπει να γίνουν εκλογζσ.  

Εκτιμϊ ότι υπάρχει μία μεγάλθ πλειοψθφία του ελλθνικοφ λαοφ που όχι μόνο κατανοεί 

αλλά και είναι πολφ επικριτικι μαηί μασ γιατί δεν είμαςτε πιο γριγοροι, πιο τολμθροί και 

πιο αποτελεςματικοί. 

Μζςα ςτο ςυνολικό κάδρο κα πρζπει να βάλουμε τθν επόμενθ μζρα των εκλογϊν. Να 

κάνουμε δθλαδι μία ανάλυςθ  του καλφτερου και του χειρότερου ςεναρίου. Ο 

Πρωκυπουργόσ όποτε κζλει λζει «πάω ςε εκλογζσ, αποφαςίςτε τι κζλετε και δϊςτε μία 



 

 

κακαρι εντολι να ςυνεχίςω». Αυτό κα μασ ζβγαηε από μία εξαιρετικά δφςκολθ κζςθ. Δεν 

μπορείτε να φανταςτείτε τι δφςκολο είναι ςιμερα να είςαι Πρωκυπουργόσ ςε μία 

Κυβζρνθςθ θ οποία παίρνει αυτζσ τισ ςκλθρζσ αποφάςεισ, πολλζσ από τισ οποίεσ είναι 

εξαιρετικά κετικζσ για το μζλλον τθσ χϊρασ. 

Εάν γίνουν λοιπόν αυτζσ οι εκλογζσ είτε το ΠΑΟΚ κα ςυνζχιηε τθν πορεία του, είτε θ ΝΔ κα 

ςυνεχίςει ακριβϊσ τθν ίδια πορεία – γιατί ι ΝΔ δεν ζχει πει οφτε ζνα πράγμα διαφορετικό.  

Αυτό που παρουςίαςε ςτο Ηάππειο 2 θ Σρόικα τθσ είπε ότι δεν γίνεται.  Κζλει 4 με 5 χρόνια, 

άρα κα χρειαςτεί μία άλλθ κυβζρνθςθ να κάνει τα ίδια πράγματα, με τισ ίδιεσ ςυγκροφςεισ. 

Αν δεν  βγει Κυβζρνθςθ κα χάςουμε κάνα 3μθνο ςτισ εςωτερικζσ ιςορροπίεσ μζχρι να βγει. 

Όλα αυτά δεν κα οδθγιςουν ςε διαφορετικά πράγματα τουλάχιςτον ς αυτιν τθ φάςθ, όςο 

το Ευρωπαϊκό ςφςτθμα είναι ζτςι όπωσ είναι.  Αν ςτθν Ευρϊπθ υπάρχουν άλλεσ εξελίξεισ 

τότε κα υπάρξουν και εδϊ άλλεσ εξελίξεισ.  Κα μείνουμε πίςω ζναν ολόκλθρο χρόνο ο 

οποίοσ είναι πολφτιμοσ για όςα γίνονται ςτθν Οικονομία και για το πόςο κα επθρεάςουν 

αυτά τισ αποφάςεισ για εμάσ.  

Για φανταςτείτε το χειρότερο ςενάριο που μπορεί να γίνει ςε αυτι τθ χϊρα: να 

επιςτρζψουμε ςτθ δραχμι και ο επόμενοσ Πρωκυπουργόσ  να είναι Πρωκυπουργόσ τθσ 

δραχμισ… Σο λζω βεβαίωσ ςαν μια ακραία προςζγγιςθ ςε μία χϊρα που ελπίηω ότι ποτζ 

δεν κα φτάςει εκεί γιατί κα είναι καταςτροφι.  

Αν πάμε ςε εςωτερικό χάοσ, κεωρϊ ότι όλοι οι κίνδυνοι είναι ανοιχτοί. Κα οδθγθκοφμε ςτο 

να χάνονται οι μινεσ και οι μζρεσ, να προςπακοφμε εμείσ εςωτερικά να κρατάμε 

ιςορροπίεσ ςτο Κοινοβοφλιο, να μθν μποροφμε να κάνουμε κυβζρνθςθ και όλα από τθν 

αρχι. Όταν λοιπόν κάνεισ ζνα ςενάριο πρζπει να τα βλζπεισ όλα μζχρι τζλουσ να παίρνεισ 

το χειρότερο και το καλφτερο.  

Για το άνοιγμα των επαγγελμάτων 

Δεν ςυμφωνϊ και δεν κατανοϊ ζνασ Τπουργόσ να βγαίνει και να κάνει μία ςυνολικι κριτικι 

ςτθν κυβζρνθςθ. Αν δεν ς’ αρζςει και κεωρείσ ότι θ Κυβζρνθςθ δεν πάει καλά, φεφγεισ από 

τθν κυβζρνθςθ και αφινεισ κάποιον άλλον να τα κάνει καλφτερα. Βεβαίωσ οι ρυκμοί κα 

μποροφςαν να είναι πολφ γρθγορότεροι, και βεβαίωσ υπάρχουν ολόκλθροι τομείσ ςτουσ 

οποίουσ ζγιναν προςπάκειεσ ,αλλά όχι ολοκλθρωμζνεσ.  

Οφείλουμε να κατανοιςουμε ότι ξαφνικά ζνα ςυγκεκριμζνο πολιτικό ςφςτθμα, μζςα ςε μία 

ςυγκεκριμζνθ κοινωνία, με ζνα DNA ςμιλευμζνο εδϊ και 10ετίεσ, ζπρεπε να πάει κόντρα 

ςτον εαυτό του και να τα αλλάξει όλα! Οι αντοχζσ ιςορροπίασ φτάνουν μζχρι ζνα ςθμείο.  Ο 

Τπουργόσ πρζπει να ιςορροπεί και ςτον Κοινοβουλευτικό χϊρο, να βρει ιςορροπία με τισ 

κοινωνικζσ ομάδεσ και θ διοίκθςθ να αντζξει να εφαρμόςει τθν πολιτικι. Δεν είναι εφκολο 

πάντοτε, και δεν το λζω ωσ δικαιολογία.  

Δείτε  τθ ςφγχυςθ των δθμοςκοπιςεων. Λζνε όλοι «ναι» ςτισ μεταρρυκμίςεισ και «όχι» ςτο 

μνθμόνιο. Σο μνθμόνιο ζχει όλεσ τισ μεταρρυκμίςεισ που πρζπει να γίνουν.  Ο κακζνασ λζει 

ναι ςε όλεσ τισ μεταρρυκμίςεισ, εκτόσ από αυτζσ που τον αφοροφν. Θ λογικι που επικρατεί, 

είναι «όχι εγϊ, όχι τϊρα»!  



 

 

Επομζνωσ, όλο αυτό το ςφςτθμα που θ κυβζρνθςθ προςπακεί να το μεταρρυκμίςει -και 

βεβαίωσ τθν ευκφνθ τθν ζχει και ο Πρωκυπουργόσ και εμείσ ο κακζνασ χωριςτά- πρζπει να 

το δοφμε μζςα ςτθ δυςκολία ιςορροπιϊν που απαιτοφνται, μζςα ςε μία δθμοκρατία για να 

λειτουργιςει. Ζχουν όμωσ περάςει δφο χρόνια και τϊρα ζφταςε το μαχαίρι ςτο κόκκαλο 

δθλαδι ζχουμε ξεπεράςει και το όριο.  

Για τθν εμπλοκι με τθν τρόικα 

Θ τρόικα είναι τρεισ υψθλόβακμοι υπάλλθλοι, που δεν μποροφν να πάρουν αποφάςεισ. 

Όταν οι αποφάςεισ ζχουν τζτοια μείηονα διακυβεφματα αυτά ζρχονται ςε πολιτικό επίπεδο 

που είναι οι επικεφαλισ του ΔΝΣ  και τθσ Ε.Ε., όπωσ εκφράηεται από το υμβοφλιο 

Κορυφισ.  Εκεί κα λθφκοφν τζτοιου είδουσ αποφάςεισ αν υπάρχουν δυνατότθτεσ 

επαναδιατφπωςθσ των ςτόχων. Όμωσ θ επαναδιατφπωςθ των ςτόχων, μπορεί να ςυηθτθκεί 

μόνο –κατά τθν άποψθ μου- εφόςον θ Ελλάδα ζχει δϊςει πολφ ςαφι δείγματα τθσ 

πρόκεςισ τθσ για μεταρρυκμίςεισ. Θ ςφγκρουςθ κα γίνει για τισ μεταρρυκμίςεισ που κα 

πρζπει να υλοποιθκοφν. Ζχει δϊςει κάποια, δεν ζχει δϊςει όλα όςα κα ζπρεπε. Σο κζμα 

των ιδιωτικοποιιςεων, του ενιαίου μιςκολογίου και του ανοίγματοσ των επαγγελμάτων, τα 

οποία είναι κζματα του επτεμβρίου,  κα πρζπει να αποτυπωκοφν πια με πολφ ςαφι τρόπο 

και αυτό είναι το δικό μασ εκνικό ςτοίχθμα.  

Για το ευρωπαϊκό ςτοίχθμα κεωρϊ ότι είμαςτε μπροςτά ςε πολφ μεγάλεσ και 

κεμελιϊδεισ αλλαγζσ ςε ευρωπαϊκό επίπεδο. Δεν μπορεί να ςυνεχιςτεί αυτό το ςφςτθμα 

ζτςι όπωσ είναι με τα εκνικά Κοινοβοφλια να ζχουν απολφτωσ διαφορετικζσ προςεγγίςεισ 

και να μθν ταυτίηεται πουκενά το εκνικό με το ευρωπαϊκό ςυμφζρον. Αυτό είναι το 

πρόβλθμα μασ τϊρα, ο κακζνασ βλζπει το εκνικό του ςυμφζρον και όλοι μαηί ζρχονται να 

υπθρετιςουν το ευρωπαϊκό ςυμφζρον. Δεν υπθρετείται όμωσ ζτςι! Επομζνωσ και ςτθν 

Ευρϊπθ πάμε ςε πολφ μεγάλεσ αλλαγζσ γι αυτό ζχουμε μπροςτά μασ εξελίξεισ.  

 

 

 

 


